

АКТУАЛЬНЫЕ ПУБЛИКАЦИИ РОССИЙСКОЙ ИНТЕРНЕТ И ПЕЧАТНОЙ ПЕРИОДИКИ

(5-11 мая 2018 года)

ВЛАДИМИР ПУТИН ВСТУПИЛ В ДОЛЖНОСТЬ ПРЕЗИДЕНТА

Внутреннее развитие страны и улучшение качества жизни для каждого гражданина станут приоритетами нового президентского срока Владимира Путина, следует из его инаугурационной речи.

Вступив в должность главы государства, он вновь подчеркнул необходимость совершения прорыва и заверил, что благополучие человека займет центральное место в развитии страны, пишут "Известия". Эксперты отмечают, что президент не только обозначил курс на перемены, но и гарантировал стабильность по мере реализации основных задач. Причем в единую команду, которой предстоит достигать поставленных целей, включен не только госаппарат, но и общество в целом.

В своем обращении президент подчеркнул: вступая в должность, он особенно остро осознает колоссальную ответственность перед страной, ее многонациональным народом и тысячелетней историей.

"Считаю своим долгом и смыслом всей своей жизни сделать всё для России, для ее настоящего и будущего — мирного и процветающего, для сбережения и продолжения нашего великого народа, для благополучия в каждой российской семье, — сказал Владимир Путин.

Он еще раз поблагодарил граждан за поддержку на президентских выборах, отметив, что она важна и для отстаивания наших позиций на международной арене, и для решительных действий ради глубоких позитивных перемен внутри страны

Необходимо проводить современную социальную политику, настроенную на нужды каждого человека, повышать качество образования и здравоохранения, заявил Владимир Путин. Особое внимание, по его словам, государство уделит поддержке традиционных семейных ценностей, материнства и детства.

Именно в тезисе "Россия для людей" содержится смысловая основа политики президента на ближайшие шесть лет, уверены политологи.

"Если предыдущий срок Владимира Путина был посвящен внешним вопросам, то сейчас, вернув России позиции мировой сверхдержавы, обеспечив общими усилиями безопасность наших границ, самое время перейти к внутренним делам", - отметил в беседе с "Известиями" директор Международного института новейших государств Алексей Мартынов.

Провозглашая курс на внутренние перемены, глава государства показывает: он готов обеспечить стабильность во время их проведения, добавил глава АПЭК Дмитрий Орлов. Именно поэтому столько внимания уделено теме семейных ценностей, поддержке материнства и детства, улучшению качества жизни, отметил эксперт (**"Наш ориентир — Россия для людей"**).

Путин также отметил необходимость "глубоких позитивных перемен внутри страны", которая должна быть "современной и динамичной", смело принимая вызовы времени. По его словам, предстоящие решения будут определять судьбу России на десятилетия вперед.

"Нам нужны прорывы во всех сферах жизни. Глубоко убежден, что такой рывок способно обеспечить только свободное общество, которое воспринимает все новое и все передовое и отторгает несправедливость, косность, дремучее охранительство и бюрократическую мертвечину. Все то, что сковывает людей, мешает им в полной мере раскрыться, реализовать себя, свои таланты, а значит и ограничивает устремленность в будущее всей нашей страны", — пояснил Путин (**"Путин заявил о необходимости отторжения \"дремучего охранительства\""**).

Владимир Путин заверил, что власть продолжит реализовывать и развивать проекты по поддержке талантливой молодежи "с тем, чтобы находить интересных, перспективных девушек и юношей". Президент также рассказал об эффекте проекта "Лидеры России": "Очень хороший получился результат".

В своём выступлении Путин заявил о необходимости расширять пространство свободы для активных, неравнодушных граждан, для всех, кто стремится к обновлению, пишет "Российская газета". "Вижу в этом залог преемственности нашего стратегического курса и устойчивого развития России. Рассчитываю здесь на новые идеи и подходы, на дерзновенность нашей молодежи, на ее способность стать настоящими лидерами перемен. На то, что молодые люди будут верны ценностям правды и справедливости, которые через всю свою жизнь пронесли наши старшие поколения, их знания, закалка, мудрость, опыт наставников, безусловно, будут востребованы", - сказал он.

Владимир Путин заверил, что власть продолжит реализовывать и развивать проекты по поддержке талантливой молодежи "с тем, чтобы находить интересных, перспективных девушек и юношей" (**"Лидеры перемен"**).

ВЛАДИМИР ПУТИН ПОСТАВИЛ НОВОМУ ПРАВИТЕЛЬСТВУ НОВЫЕ ЦЕЛИ

Владимир Путин, вступивший 7 мая в должность президента России, подписал указ "о национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года".

"Российская газета" пишет, что глава государства поручил правительству обеспечить достижение девяти национальных целей развития до 2024 года. Это - устойчивый естественный рост численности населения; повышение ожидаемой продолжительности жизни до 78 лет (к 2030 году - до 80 лет); обеспечение устойчивого роста реальных доходов граждан, а также роста уровня пенсионного обеспечения выше уровня

инфляции; снижение в два раза уровня бедности; улучшение жилищных условий не менее 5 млн. семей ежегодно (**"Новый майский"**).

Для этого правительству необходимо внедрить механизм финансовой поддержки семей при рождении детей и создать условия для осуществления трудовой деятельности женщин с детьми, "включая достижение стопроцентной доступности (к 2021 году) дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет".

Кроме того, правительство должно разработать и реализовать программы по системной поддержке и повышению качества жизни граждан старшего поколения, сформировать систему мотивации граждан к здоровому образу жизни (в том числе к здоровому питанию и отказу от вредных привычек), а также создать для всех категорий граждан условия для занятий физической культурой и массовым и профессиональным спортом.

Документ также устанавливает цель по ускорению технологического развития России и увеличению числа высокотехнологичных организаций до 50% от их общего числа. Кроме того, Россия должна войти в число пяти крупнейших экономик мира, достичь темпов экономического роста выше мировых при сохранении макроэкономической стабильности, в том числе инфляции на уровне не выше 4% (**"Путин поручил обеспечить 100% доступность детских садов к 2021 году"**).

В сфере здравоохранения предлагается ликвидировать кадровый дефицит в медорганизациях и увеличить объем экспорта медицинских услуг не менее чем в четыре раза. Кроме того, в разделе нацпроекта по жилью и городской среде, указом зафиксировано, что ставка по ипотечному кредитованию должна быть менее 8%.

Но, по мнению Андрея Назарова, сопредседателя "Деловой России", для достижения жилищных целей необходимо дальнейшее снижение ставки по ипотеке до 6% не только в рамках льготных программ, но и для всех категорий граждан.

"Учитывая, что в России 80% жилья сегодня строится с привлечением средств населения также необходимо оставить возможность долевого строительства. Но при условии более жесткого контроля за компаниями, которые как и государство не испытывают заинтересованности в появлении "обманутых дольщиков". К тому же необходимо развивать альтернативные инструменты финансирования, кредитование самой отрасли не должно превышать 6-7%", - сказал Назаров (**"Указ века: как Россия изменится через шесть лет"**).

Реализовывать новые приоритеты президента в социальной сфере, вероятно, будет Татьяна Голикова, отмечает газета "Коммерсантъ". Она известна резкой критикой многих начинаний Минздрава последних лет, и, видимо, ее назначение приведет к отставке нынешнего министра здравоохранения Вероники Скворцовой. Можно также предположить, что для нее негласным приоритетом станет реформа финансирования

медпомощи. Сейчас проблемами в этой сфере, с ее точки зрения, могут быть неограниченность программы госгарантий, отсутствие связи между платежами страховых взносов и получением медуслуг (особенно для самозанятых и занятых неформально), недостаточная роль страховых организаций в системе ОМС.

Существенным изменениям по инициативе Голиковой может быть подвергнута и пенсионная система — ранее она высказывалась против существующей сейчас балльной системы начисления выплат. Возможно, начнется новый виток обсуждения перспектив страховой части пенсии — ранее Минфин предложил сделать ее полностью добровольной. Вопрос о повышении пенсионного возраста явно будет решаться вместе с этим вопросом. Также вероятно реализация ранее высказывавшихся Татьяной Голиковой идей — слияния соцфондов. Впрочем, пока неочевидны перспективы быстрой реализации более масштабной идеи, стоящей перед новым соцблоком Белого дома — реальной адресной социальной политики, требующей создания системы идентификации граждан, взаимодействия с ФНС и МВД, а также анализа доходов граждан на уровне домохозяйств (**"Таблеткой, указкой и рублем"**).

Зампред комиссии по развитию экономики, предпринимательства, сферы услуг и потребительского рынка Илья Семин в комментарии информационному агентству ТАСС отметил, что Общественная палата РФ представит свои предложения для достижения показателей указа президента РФ Владимира Путина.

По словам Семина, ОП РФ будет помогать и обсуждать методы реализации указа, поскольку в нем содержатся "целевые показатели и векторы развития нашей страны в ближайшие годы, какие приоритеты нам нужно развивать в социальной и экономической сфере, и чем будет измеряться эффективность". "А вот как именно, при помощи каких законов, какой нормативной базы - вот это мы будем помогать обсуждать", - сказал Семин.

Член палаты отметил, что комиссия по развитию экономики, предпринимательства, сферы услуг и потребительского рынка станет площадкой "для детального обсуждения наших конкретных методов достижения", и сами члены палаты будут предлагать свой взгляд "на достижение этих показателей".

"В целом новый майский указ президента отражает современную повестку страны, отражает вызовы, и они являются современными и прогрессивными. Мы очень надеемся, что все цели, которые заложены в этих указах, будут достигнуты", - подчеркнул Семин.

По мнению заместителя председателя комиссии ОП РФ по социальной политике Екатерины Курбангалеевой, первый указ вступившего в должность президента РФ Владимира Путина задает "более четкие критерии, чем предыдущие майские указы 2012 года". "Здесь есть такие конкретные показатели, не проценты, которые не всегда понятно, как именно

рассчитываются, как например: 5 миллионов семей ежегодно, у которых должна быть возможность улучшить жилищные условия, снижение смертности до предельно конкретной цифры, 15 научно-образовательных центров", - пояснила она.

"Отдельно хотела бы сказать о такой важнейшей задаче, которую поставил президент РФ, как снижение уровня бедности в два раза, о ликвидации огромного разрыва в доходах различных групп населения и снижении уровня бедности с момента формирования нового созыва постоянно говорит ОП РФ", - отметила Курбангалеева. - Пожалуй, это самые сложные, комплексные и системные задачи, стоящие перед современной Россией, без решения которых невозможен экономический и технологический прорыв".

"В целом, отличительная особенность сегодняшнего указа - комплекс системных мер, направленных на повышение качества жизни населения", - заключила она (**"В ОП РФ пообещали представить свои предложения по реализации майского указа Путина"**).

Директор Научно-исследовательского института политической социологии Вячеслав Смирнов в эфире радио Sputnik высказал мнение, что подписанный документ – основополагающий указ всего нового президентского срока Владимира Путина, пишут РИА Новости.

"Фактически в одном указе мы видим всю программу президента, которая озвучивалась до этого и в президентском послании, и в его выступлении, и в общении с гражданами, и в программах правительства. Это основополагающий указ всего нового президентского срока. Мы анализировали порядка 38-40 приоритетных пунктов, которые все одинаково важны, трудно выделить что-то одно. Насколько это выполнимо? К этому надо стремиться. Что-то будет реализовываться легче, что-то станет более трудным, потому что на это влияет и общемировая экономическая обстановка. Но в любом случае указ будет реализовываться, и можно быть уверенными, что уже в ближайший год мы будем отмечать определенные позитивные подвижки", – сказал Вячеслав Смирнов (**"В этом указе – вся программа президента". Эксперт о целях развития России"**).

Кремль и правительство раскрыли стоимость своей будущей экономической программы: новый майский указ обойдется бюджету в дополнительные 8 трлн руб. за шесть лет. "РБК" рассуждает о том, откуда возьмутся эти средства.

Так, власти рассчитывают на ускоренный рост ВВП. "От роста объема экономики будут дополнительные доходы", – рассказал Путин. Второй пункт – "внимательно посмотреть" на макроэкономическую политику и налоговую систему. Кроме того президент упомянул общие системные меры. И все это, по его заверениям, "не просто болтовня и слова, мы все считали". Как поясняет главный экономист банка ING по России и СНГ Дмитрий Полевой, в набор опций для финансирования программы входят: наращивание нефтегазовых доходов, "донастройка" и рост собираемости налогов,

перераспределение внутри бюджета, использование средств Фонда национального благосостояния, а также наращивание долга. По мнению завкафедрой госрегулирования экономики Института общественных наук РАНХиГС Владимира Климанова, одной мерой власти не смогут обойтись. Скорее всего, правительство будет действовать комплексно: увеличит налоговую нагрузку, изменит бюджетное правило и проведет "бюджетный маневр".

Увеличение ВВП на душу населения в 1,5 раза к середине 2020-х годов – одна из главных задач мартовского президентского послания. Чтобы достичь этого, экономика должна расти на 6% в год, оценивал председатель совета Центра стратегических разработок (ЦСР) Алексей Кудрин. В то же время, предполагается, что рост экономики составит только 3,5-4% в год, и это не даст 8 трлн рублей за шесть лет, рассуждает Климанов. За счет нефтегазовых доходов пока не получится финансировать программу, так как согласно действующему бюджетному правилу все доходы от нефти дороже \$40 идут в резервы. И жесткий его сторонник, министр финансов Антон Силуанов получит повышение в новом кабмине РФ.

Что касается новых налогов, то по словам экономиста Центра развития ВШЭ Андрея Чернявского, фискальный эффект от их введения пока непредсказуем. Например, работающие в неформальном секторе тоже участвуют в пополнении бюджета через косвенные налоги. И если в результате увеличения налогообложения сократится платежеспособный спрос, сократятся поступления и по НДС, и по акцизам". Разумные шаги по увеличению НДСЛ могли бы помочь наполнить региональные бюджеты, но речь не идет о триллионах рублей, говорит эксперт. Климанов в свою очередь отмечает, что может быть осуществлен бюджетный маневр от ЦСР - перераспределение расходов от обороны, силовиков и чиновников в пользу образования (с 3,5 до 4,4% ВВП), здравоохранения (с 3,1 до 4% ВВП) и инфраструктуры (с 2,5 до 3% ВВП). Но значительные средства от него также не получить. К тому же такой маневр встретит сопротивление оборонки и может произойти вообще в обратную сторону, говорит Чернявский.

Наконец, ресурсом для средств на реализацию нового майского указа называют повышение пенсионного возраста у женщин до 63 лет, у мужчин - до 65. "Правительство свои предложения подготовит в самой короткой перспективе и внесет в Государственную думу", — сказал Медведев 8 мая. Пока же эксперты отмечают, что рост экономики, за счет которого планируется увеличить доходы бюджета, упирается в институциональные ограничения и плохие отношения с Западом. Да и то, хватит ли 8 трлн рублей на обозначенные цели, пока под вопросом (**"Программа с опорой на нефть и налоги"**).

Новый майский указ, опубликованный практически сразу после вступления Путина в должность, предусматривает масштабные задачи в образовании и здравоохранении, рост доли малого бизнеса, ускорение экономики, пишет РБК. Однако многие цели по-прежнему остаются

абстрактными, а источники финансирования столь амбициозных планов в указе не закреплены.

"Документ получился достаточно объемным, хотя и меньше, чем предыдущие указы [майские указы 2012 года]", — говорит вице-президент Центра стратегических разработок Мария Шклярук. 12 национальных проектов — это много, считает она: "Это первое, что бросается в глаза, — нет ключевых направлений, за счет которых должны произойти ускоренный экономический рост и вхождение в топ-5 экономик мира. Второе — наличие несоразмерных целевых показателей по национальным проектам. Какие-то из них, например по здравоохранению, более проработанные, другие — более слабые. Получается, что для правительства поставили очень много задач, и они все одноуровневые".

Правильнее, полагает Шклярук, было бы поставить ключевые задачи, а детализацию, из которой "будет понятно, за счет чего это будет реализовано, оставить задачей правительства, которое технократически могло бы решить, за счет каких проектов решать [их]". В то же время в самом указе можно было бы прописать "принципиальные политические решения" на шесть лет в образовании, здравоохранении и демографии, указывает вице-президент ЦСР.

Далеко не по всем пунктам указа есть конкретные показатели — в этом его отличие от задач 2012 года. В документе, например, не поставлены количественные ориентиры по росту реальных доходов населения (указано только, что они должны "устойчиво расти"). Отсутствуют и другие макропоказатели, достижение которых оказалось проблематичным в парадигме старых майских указов.

Некоторые цели сформулированы таким образом, что от трактовки понятий будет сильно зависеть конечный результат (**"План на шестилетку"**).

В то же время эксперт Аналитического центра при правительстве РФ, академик РАН, научный руководитель Института народнохозяйственного прогнозирования Виктор Ивантер рассказал в "Российской газете", что почти все принципиальные цели уже были названы в Послании президента Федеральному Собранию. Указ создает операционную систему для их достижения, ставит конкретные задачи правительству и закрепляет контрольные показатели. Конечно, эти цифры - некоторое упрощение, реальная жизнь намного богаче и сложнее, но если показателей будет больше (150-200), то отследить их просто невозможно.

Впервые в качестве конкретного ориентира в указе используется ожидаемая продолжительность не просто жизни, а здоровой жизни: предполагается ее увеличение до 67 лет. Именно этот показатель, а не финансовый дефицит пенсионной системы является определяющим для пересмотра возраста выхода на пенсию. Если цель будет достигнута, а рынок труда станет нуждаться в пожилых людях, никаких проблем с повышением пенсионного возраста не будет.

Исключительно важный пункт - подготовка к 1 октября плана модернизации и расширения магистральной инфраструктуры. Он должен решить проблему связности территорий колоссальной страны. Понятия "далеко" и "близко" определяются не километрами, а скоростью передвижения. План должен включать создание не только магистрального, но и регионального скоростного транспорта, потому что сейчас от Калининграда до Магадана можно добраться быстрее и дешевле, чем от иного районного города до ближайшего областного центра.

От содержания национального проекта по развитию науки зависит, слезем ли мы с импортной технологической иглы. Здесь ключевая проблема - слабая востребованность обществом результатов как фундаментальных, так и прикладных работ российских научных организаций. Если она будет решена, то все остальные трудности вполне преодолимы (**"Итак, что главное"**).

ДМИТРИЙ МЕДВЕДЕВ ВНОВЬ СТАЛ ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИИ

Владимир Путин переназначил Дмитрия Медведева на пост премьер-министра России. Для этого президент, как и положено по закону, после своей инаугурации получил согласие Госдумы. Кандидатуру Дмитрия Медведева на пленарном заседании нижней палаты парламента, где рассматривался вопрос о премьерe, Владимир Путин представлял лично.

"Несмотря на все сложности, правительству удалось решить не только неординарные, экстренные задачи, но при этом увидеть и сохранить перспективу развития, постоянно наращивать эти возможности, нацеленные на среднесрочную и более отдаленную перспективу. И это, на мой взгляд, чрезвычайно важно", - цитирует слова Путина на заседании Госдумы "Российская газета".

Новому составу правительства предстоит реализовать масштабные задачи по развитию страны, поставленные президентом в Послании Федеральному Собранию и четко очерченные в Указе президента "О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года".

"Времени на раскачку у нас нет, надо действовать", - подчеркнул он. В связи с этим президент считает крайне важным обеспечить преемственность и новую динамику работы правительства. Он подчеркнул, что именно Медведев и ряд его коллег по правительству, администрации президента последний год работали над этой масштабной программой, изложенной в новом майском указе. "Считаю вполне логичным, чтобы эта команда и реализовывала эти планы", - заявил Путин. Он отметил, что одна из главных задач правительства - бороться с бедностью.

"Я полностью осознаю и ответственность, и трудности, с которыми в любом случае столкнется правительство, но я уверен, что мы сможем все те задачи, которые были поставлены президентом, решить", - заявил, в свою очередь, Дмитрий Медведев. В итоге Дума поддержала его кандидатуру:

"за" проголосовали 374 депутата, "против" - 56 (против высказались представители КПРФ и "Справедливой России"). Получив согласие палаты, президент подписал указ о назначении Медведева председателем правительства (**"Продолжение главы"**).

На встрече с фракцией "Единая Россия", которая прошла в Госдуме, Медведев назвал имена своих потенциальных заместителей. Так, министра финансов в прежнем составе кабинета Антона Силуанова он предложил в качестве кандидата на пост первого вице-премьера по экономике и финансам. Отвечать за здравоохранение и пенсионную систему будет нынешняя глава Счетной палаты Татьяна Голикова. Заведовавший в прежнем правительстве вопросами спорта, молодежной политики и туризма вице-премьер и экс-министр спорта Виталий Мутко, согласно предложению Медведева, станет его заместителем по строительству и региональной политике, в то время как отвечавший за нее бывший вице-премьер Дмитрий Козак предложен в качестве зампреда правительства по вопросам промышленности и энергетики.

За цифровизацию экономики вместе с вопросами связи в правительстве будет отвечать отдельный вице-премьер, которым в соответствии с предложением Медведева должен стать нынешний первый замглавы аппарата кабинета Максим Акимов. Зампредом, курирующим вопросы оборонно-промышленного комплекса, может стать замминистра обороны Юрий Борисов, который отвечал в министерстве за программу перевооружения армии и реализацию государственного оборонного заказа. Алексей Гордеев, занимающий в настоящее время должность полпреда президента РФ в Центральном федеральном округе, как сообщил Медведев, будет заниматься вопросами развития сельского хозяйства. Пост вице-премьера - главы аппарата правительства по словам Медведева, может занять нынешний помощник президента РФ и глава контрольного управления Кремля Константин Чуйченко.

Кроме того, предложено, чтобы и.о. вице-премьера Юрий Трутнев, являющийся также полпредом президента в Дальневосточном федеральном округе, продолжил работу в новом кабинете на нынешней позиции (**"Медведев вновь возглавил правительство России"**).

Большинство экспертов сочли кандидатуру Дмитрия Медведева на должность премьера безальтернативной — в том числе и с учетом поставленных задач. Владимир Путин несколько раз указывал, что многие из решений нового кабинета могут оказаться непростыми, отметил в беседе с "Известиями" глава фонда ИСЭПИ Дмитрий Бадковский.

"Президент отмечал, что окончательно выберет кандидатуру премьера с учетом умения объяснять такие решения. У Медведева очень серьезный опыт публичной политики, и по этому критерию он совершенно точно превосходил всех других потенциальных кандидатов", — сказал эксперт.

К тому же "Единая Россия", во главе которой стоит Дмитрий Медведев, является "дополнительным ресурсом", позволяющим премьеру правильно

взаимодействовать с парламентским большинством, добавил глава экспертного совета ФоРГО Леонид Давыдов. По его мнению, это особенно важно, когда Госдуме придется принимать непопулярные законы, в том числе о повышении пенсионного возраста, которые уже упоминал премьер.

Глава государства работал вместе с Дмитрием Медведевым над подготовкой стратегии, способной обеспечить внутренний рывок, напомнил политолог Дмитрий Фетисов. По мнению эксперта, премьер продемонстрировал понимание того, как это должно быть реализовано (**"Премьерные проекты"**).

Замдиректора Центра политической конъюнктуры Олег Игнатов соглашается, что переназначение Медведева на посту премьера может быть связано с тем, что Путин доверяет ему больше остальных фигур из своего окружения, пишет "РБК". "Президент считает Медведева эффективным руководителем, о чем давал понять в своих публичных оценках работы правительства", — добавляет политконсультант Дмитрий Фетисов. По его мнению, в условиях внешнеполитического давления и санкций стабильность в работе правительства перевесила риск экспериментов с назначением другой фигуры.

Состав и полномочия вице-премьеров в новом правительстве существенно изменятся, но при этом принципиально новых людей в руководстве правительства практически не появится.

Большинство названных Медведевым кандидатур сложно назвать политическими фигурами, отмечает политолог Татьяна Становая. Правительство после назначений станет более техническим и ориентированным на конкретные, прикладные задачи, уверена она. "Они не представляют чьи-то политические интересы, это люди для реализации конкретных задач", — говорит Становая. Исключением является Константин Чуйченко, назначение которого является "чисто политическим". Оно связано с тем, что Медведев нуждается в своем человеке в правительстве, так как бывший глава аппарата Сергей Приходько не был к нему слишком близок, а вот Чуйченко — давний соратник премьер-министра.

Новые вице-премьеры — это команда хороших исполнителей, которые пользуются доверием Путина, но ее сложно назвать "командой прорыва", резюмирует политолог Николай Миронов. Поэтому, считает он, правительство, скорее всего, не проработает в таком виде все шесть лет нового президентского срока. "Наступает переходная стадия — стадия транзита, передачи власти новому поколению", — уверен Миронов. (**"Кабмин четвертого периода"**)

Одобрение Медведева в Госдуме сопровождалось кратким и частичным ренессансом парламентской оппозиции — КПРФ и "Справедливая Россия" демонстративно отказали ему в поддержке, пишет "Независимая газета". Эсэры же вообще подняли тему неполитического главы правительства и спросили претендента, не хочет ли он оставить пост лидера

"Единой России". Медведев отказался, но фракция уже 8 мая внесла в Госдуму два законопроекта о запрете такого совмещения.

При этом оппозиционные "охотные ряды" явно развалились. ЛДПР заранее объявила о своем голосовании за Медведева, хотя в этом и не было никакой нужды, кроме политической. Владимир Жириновский объяснил, что раз Путин убедительно победил и хочет именно этого премьера, то зачем же ему противоречить.

Однако настоящая междоусобная борьба развернулась в стане несистемной оппозиции, а ее катализатором, как стало окончательно понятно на минувшей неделе, оказались предстоящие выборы московского мэра. На них сейчас готовы выступить как минимум трое, по сути дела, одинаковых кандидатов – "яблочник" Сергей Митрохин, столичный мундеп Илья Яшин и сопредседатель Партии перемен Дмитрий Гудков. Впрочем, предвыборные праймериз пока смогло организовать только "Яблоко" – и по их правилам как раз последним двум персонажам на них ходу нет.

Правда Митрохину, чтобы участвовать в предстоящей кампании, пришлось гарантировать, что после ее завершения он покинет пост главы московской парторганизации, пишет издание. Таким образом, междоусобица уже начала поражать и те политструктуры, которые ранее так активно разжигали ее по всей оппозиционной среде (**"Четвертый срок Путина стартовал штатно, оппозиция погрязла в междоусобицах"**).

ДМИТРИЙ МЕДВЕДЕВ ОБОЗНАЧИЛ ЗАДАЧИ НОВОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

Правительство при реализации новых задач, поставленных президентом и ориентированных на повышение уровня жизни граждан, будет прорабатывать продуманные, аккуратные и взвешенные решения, заявил премьер-министр Дмитрий Медведев.

Глава правительства провел совещание, на котором обсуждались первоочередные действия кабинета министров для выполнения целей развития, прописанных в указе Владимира Путина от 7 мая. Все они сводятся к одному, подчеркнул премьер, - к дальнейшему росту качества жизни населения.

"Задачи, которые предстоит решать правительству, беспрецедентны и по сложности, и по масштабу и требуют от всех нас таких же серьезных усилий, продуманных, аккуратных и взвешенных решений, - указал Медведев. - Потребуют они и большой законотворческой работы".

Кроме того, предстоит учитывать потенциальные риски для экономики, связанные с внешними факторами, в том числе потенциальными новыми ограничениями.

В таких условиях шло экономическое развитие в течение последних лет, что позволило правительству, как говорится, набить руку. "База для дальнейшего движения у нас есть, - уверен глава кабмина. - Мы ее создавали все предыдущие годы: адаптировали экономику к внешним

шокам, старались преодолевать внутренние структурные ограничения экономики, мы приспособились и к сильным колебаниям цен на энергоносители". В результате в целом в экономике обозначился позитивный тренд на восстановление, а отдельные сектора даже продемонстрировали заметный рост.

Но теперь поставлена куда более сложная задача. "Экономика должна войти в пятерку крупнейших экономик мира, причем вопреки всем сдерживающим факторам, - напомнил Дмитрий Медведев задачу президента, - а стало быть, необходимо решительное продвижение вперед, более активный поиск новых возможностей, новых точек роста и конечно новых партнеров".

Времени на раскачку нет. До 1 октября должны быть готовы два фундаментальных документа: Основные направления деятельности правительства и прогноз социально-экономического развития. Но чем раньше, тем лучше, подчеркнул премьер.

Финансовый аспект в Кремле и правительстве просчитывали весь последний год. Как известно, дополнительно потребуется около 8 триллионов рублей. "Для реализации указа деньги должны быть найдены. Мы будем расходовать их на наиболее значимые программы с максимальным результатом", - заявил Дмитрий Медведев ("Цель номер один").

Майский указ президента РФ о целях развития страны в период до 2024 года является выполнимым сценарием, в основу которого легло понимание новых требований общества и текущих трендов. Такое мнение выразила в беседе с корреспондентом ТАСС руководитель Департамента стратегических исследований и прогнозирования ЭИСИ Екатерина Соколова.

По мнению Соколовой, в основу указа президента легло понимание новых требований общества и текущих трендов, точный расчет на основе того, что уже заложено работой прошлого кабинета министров. "Заоблачных показателей в указе нет. Это не сверхсценарий, это несколько улучшенный тренд с учетом того, какие усилия уже предприняты", - сказала она.

Эксперт в качестве примера привела экономический блок майского указа. Как отметила Соколова, в документе "преимущественно доминируют слова "завершение создания, завершение формирования". "Потому что появилась большая программа по снятию барьеров в экспорте, понятный тренд по повышению технологичного экспорта, сделано многое по сокращению контрольно-надзорной нагрузки и сокращению разрешительных процедур, а также есть целый большой проект, реализуемый дальше в этом направлении, чтобы повысить доверие бизнеса и создать более благоприятную среду", - подчеркнула она.

"Указ президента, который окрестили даже "суперуказом", очень нестандартный для российской управленческой культуры документ.

Впервые, пожалуй, в России в документе стратегического планирования - в центре самое важное для человека", - отметила Смирнова.

"Указ сделан в логике проектного управления, и в нем есть основные цели: они определены через измеримые и достижимые показатели", - резюмировала Смирнова (**"Эксперт: указ президента о целях развития России является выполнимым сценарием"**).

САМОЗАНЯТЫЕ ТОЖЕ БУДУТ ПЛАТИТЬ НАЛОГИ

В Минфине предлагают обложить налогом тех, кто сейчас работает на себя - то есть самозанятых. Их, по разным оценкам, 3 - 5 млн. человек. И все они не платят ни налоги, ни страховые взносы.

"Мы предлагаем, чтобы ставка такого налога была в районе 3%, если человек оказывает услуги физическим лицам. Если юридическим - то 6%, чтобы не конкурировать с упрощенной системой налогообложения, - рассказал "Комсомольской правде" замглавы Минфина Илья Трунин.

Самые массовые профессии у самозанятых - репетиторы, няни, ремонтники. Им даже дали налоговые каникулы до конца 2018 года. Но желающих раскрыться почти не оказалось - заявления в ФНС подали меньше тысячи человек. Опасения понятны: зарегистрируешься сейчас - с глаз налоговой в будущем уже не скроешься.

В Минфине предложили продлить налоговые каникулы до конца 2019 года. И разрешить стать самозанятыми всем, кто не имеет наемных сотрудников.

Большинство индивидуалов тут же перейдут в самозанятые, считают эксперты. Платить 3% лучше, чем 6% с выручки или 15% с разницы между доходами и расходами (так сейчас работает упрощенная система налогообложения). ИП к тому же платят и страховые взносы. Самозанятые от этого будут освобождены. По крайней мере так предлагают в Минфине.

Чиновники хотят сделать оплату налогов максимально комфортной. То есть ходить в налоговую, сдавать декларации и платить бухгалтеру больше не придется.

"Мы предлагаем разработать мобильное приложение, которое можно установить на планшет или смартфон, пройти биометрическую идентификацию, отражать там каждый месяц получаемые доходы и по установленной ставке уплачивать налог", - пояснил Трунин.

Как предполагают в Минфине, проверять таких самозанятых налоговики не будут. Слишком много людей и слишком маленькие суммы. Расчет на добросовестность: сколько указал в мобильном приложении, с той суммы и рассчитают налог, а потом снимут его с банковской карты (она будет привязана к мобильному приложению). В качестве бонуса от государства - спокойный сон.

Еще одна проблема, которую чиновники давно не могут решить, - зарплаты в конверте. Нелегалов, по статистике, 18 млн. человек. Они не платят ни подоходный налог, ни страховые взносы.

"Почему те, кто работает официально, должны оплачивать им бесплатное медобслуживание и пенсию? - возмутился в эфире Радио "КП" депутат Госдумы Сергей Вострецов, который стал автором законопроекта о налоге на тунеядство.

Депутат предлагает таких людей обложить сборами. Хотя бы 30% от МРОТ. Получится примерно 3350 руб. с человека в месяц. В итоге дополнительный доход бюджета может составить 700 млрд. руб. в год. Это больше, чем все траты на здравоохранение.

"Налог на самозанятых необходим, - убежден Михаил Орлов, председатель экспертного совета Комитета Государственной Думы по бюджету и налогам. - Несколько лет назад президент предложил им официально зарегистрироваться, не уплачивая налоги. Понятно, что такой переходный период не может продолжаться вечно. 3% или 6%, которые предлагает Минфин, - это значительно меньше, чем налог на доход, который сейчас выплачивают все физические лица. Проблема в том, что самозанятых пока не существует на законодательном уровне. Есть индивидуальные предприниматели, которые могут получить налоговые каникулы. Но для этого надо зарегистрироваться в качестве ИП, то есть уже взвалить на себя административную нагрузку. В том числе уплату страховых платежей. Такая перспектива отпугивает многих. Насколько я понимаю, теперь самозанятыми предлагают стать независимо от получения статуса индивидуального предпринимателя. Если это произойдет, то проблема решится (**"Чиновники придумали два новых налога"**).

"Мы не преследуем здесь цель собрать каких-то дополнительных налогов. Мы хотим, чтобы те предприниматели, которые сегодня работают в том числе без регистрации, без уплаты налогов, без участия в формировании своих социальных прав, чтобы они могли очень простым методом, очень просто зарегистрироваться, платить налог", - пояснил министр финансов РФ Антон Силуанов в эфире телеканала "Россия 24", пишет "Российская газета". По его словам, так самозанятые смогут полностью исполнять обязательства "гражданина, который работает" (**"Не бросают тень"**).

ПРИОРИТЕТНУЮ ПРОГРАММУ ПО ПОВЫШЕНИЮ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА РАСШИРЯТ

Приоритетная программа правительства по повышению производительности труда до конца 2024 года будет расширена. Сейчас в ней принимают участие только предприятия обрабатывающей промышленности. Теперь в программу планируют включить отрасли сельского хозяйства, строительства, транспорта, а также сферы социальной защиты, здравоохранения и образования, рассказали "Известиям" в пресс-службе Минэкономразвития.

К последним трем отраслям относятся бюджетные организации. Например, в поликлиниках и больницах критериями повышения производительности труда станут скорость прохождения пациента через

приемное отделение, в библиотеках — время оформления и выдачи книг, в университетах — скорость оформления и количество бумаг, необходимых для командировки профессора вуза, пояснили "Известиям" в Минэкономразвития.

— Если освободить врача или учителя от лишней "бумажной" работы, то они больше времени будут проводить с пациентами, учениками. Если быстрее проводить обследование, то возникает больше шансов на более легкое течение заболевания. Таким образом, рост производительности будет трансформироваться в повышение качества услуг, — подчеркнули в министерстве.

Также программа по повышению производительности труда будет расширена за счет оказания экспортной поддержки предприятиям, которые в ней участвуют. Для этого Минэкономразвития и Российский экспортный центр (РЭЦ) разрабатывают специальный проект "Экспортный марафон". Он предполагает полное сопровождение участника проекта через обучение, наставничество и экспертную поддержку вплоть до заключения экспортного контракта, рассказали в Минэкономразвития. В РЭЦ "Известиям" подтвердили, что будут оказывать экспортную поддержку предприятиям, которые включатся в программу. Однако эксперты скептически отнеслись к этой идее.

Сфера образования нацелена на развитие личности, интеллигентности, духовности, а это не измеряется никакими показателями, отметил председатель Общественного совета при Минобрнауки Евгений Ямбург. Эксперт скептически отнесся к намерению Минэкономразвития включить в программу организации сферы образования.

В экономике есть непроизводительные сферы, в которых результаты нельзя измерить конкретными показателями, согласен с ним директор Института стратегического анализа ФБК Grant Thornton Игорь Николаев. По его словам, именно к таким отраслям и относятся учреждения образования, здравоохранения и культуры. Эффективность труда необходимо повышать исключительно в производственных секторах экономики производящих добавленную стоимость, уверен он (**"В больницах и библиотеках повысят производительность труда"**).

ДМИТРИЙ МЕДВЕДЕВ РАССКАЗАЛ О ПРИОРИТЕТНЫХ НАПРАВЛЕНИЯХ РАЗВИТИЯ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

В промышленности необходимо совершенствовать высокотехнологичный сектор, ориентирующийся на экспорт, считает премьер-министр Дмитрий Медведев, и особенно обрабатывающие отрасли.

Глава правительства провел совещание по экономическим вопросам, подняв темы, связанные с развитием промышленности. "Одним из главных направлений работы должно быть развитие высокотехнологичного сектора, который носит экспортную направленность, и, прежде всего, в

обрабатывающих отраслях", - заявил Медведев. Именно в них должен быть достигнут наиболее высокий рост.

- Как бы ни было сложно завоевывать новые рынки, именно рост несырьевого экспорта способен принести предприятиям серьезные выгоды, улучшить структуру всей нашей экономики, - подчеркнул глава кабинета министров.

Предприятия, работающие на экспорт, уже сейчас могут воспользоваться механизмами поддержки, задействованными правительством. "Надо внимательно проанализировать их эффективность: какие из этих мер наиболее востребованы среди предприятий, каков экономический эффект от этих мер, - опираясь на этот опыт, посмотреть, как можно усовершенствовать эти инструменты", - распорядился Дмитрий Медведев (**"Медведев поручил совершенствовать высокотехнологичный сектор промышленности"**).

Чтобы российская экономика была конкурентоспособной, она должна быть построена по цифровым законам, заявил председатель правительства на совещании, пишут "Известия". Во всем мире соответствующие структуры общества еще только создаются. Значит, возможно, придется менять ориентиры этого процесса, подстраиваться под мировые тренды.

Издание напоминает, что в прошлом году глава правительства РФ утвердил государственную программу "Цифровая экономика Российской Федерации". Она предусматривает, что к 2024 году 97% домашних хозяйств страны будут иметь доступ к широкополосному интернету (100 Мбит/с). Во всех городах с населением более 1 млн человек должно быть обеспечено устойчивое покрытие сетей беспроводной связи пятого поколения (5G). В России появятся 10 цифровых платформ для основных отраслей экономики, вузы будут выпускать более 120 тыс. IT-специалистов в год, а доля населения, владеющего цифровыми навыками, составит 40%.

В составе госпрограммы — пять ключевых направлений. В их число входят "Нормативное регулирование", "Формирование исследовательских компетенций и технологических заделов", "Информационная инфраструктура" и "Информационная безопасность". Уже утверждены планы по четырем из них.

"Очевидно, что наша экономика вообще может быть хоть сколько-нибудь конкурентоспособной в будущем, если она будет построена по цифровым законам. И здесь самое главное — не опоздать, — отметил Дмитрий Медведев. — Границ развития цифровой экономики в настоящий момент не видно, их определить сложно. Ни в одной стране нет понимания того, до какой глубины продвинется цифровая модернизация, цифровая трансформация, как иногда это называют. Поэтому и по программе цифровой экономики мы будем менять в случае необходимости ориентиры, подстраиваться под мировые тренды".

Согласно госпрограмме, Россия должна укрепить позиции на мировом рынке обработки и хранения данных. К 2024 году ее доля в мировом объеме

оказания таких услуг должна вырасти до 10% (**"Цифровая экономика" с тонкой настройкой**).